

冰雪运动激活冰雪旅游

本报记者 赵珊

冰雪是冬季旅游的最大亮点,时值寒冬,国内冰雪旅游目的地纷纷进入旅游旺季。随着北京冬奥的临近,中国人对冰雪的热情日益高涨,当冰雪运动遇上冰雪旅游,碰撞出激情与活力。冰雪旅游将成为中国冬季旅游和冰雪经济的核心引擎。

冰雪游迎来最旺季

天气愈冷,冰雪愈热。马蜂窝旅游大数据显示:入冬以来,“滑雪”“赏雪”等冰雪旅游搜索热度出现大幅上涨,“滑雪”成为热度最高的旅游玩法。携程数据显示:瓦屋山、张家口、哈尔滨、北京、牡丹江等滑雪目的地,在元旦假期的搜索热度上升最快。四川雅雅县瓦屋山成为元旦滑雪搜索黑马,热度大增747%。

12月以来,多地推出各具特色的冰雪旅游活动。哈尔滨冰雪旅游起源早,除了传统看冰灯、赏冰雪,哈尔滨今年的“冰雪季”设有冰雪旅游、冰雪文化、冰雪时尚、冰雪体育等内容,包括亚布力滑雪节、采冰节、冰雪节、冰雪旅游发展论坛、国际冰雕比赛、国际冬泳公开赛等。

今冬,新疆谋划“体育+旅游”深度融合,推动新疆体育旅游产业的高质量发展。被誉为“中国雪都”和“人类滑雪起源地”的阿勒泰地区雪量大、雪期长、雪质优,当地积极开发冰雪竞赛、冰雪表演、冰雪节庆等冰雪旅游产品,境内的将军山滑雪场、可可托海国际滑雪场是新疆冰雪运动和冰雪旅游的代表。

文化和旅游部、国家体育总局、北京冬奥组委日前启动了全国冰雪旅游宣传推广活动,推广冬奥文化、冰雪文化、冰雪旅游,助力“三亿人参与冰雪运动”。在政策推动与市场需求引领下,冰雪运动与冰雪旅游融合发展,将释放出无限生机与活力。

游客青睐冰雪运动

北京市民王奇一家又在计划着周日的滑雪之旅。“我们三口都是滑雪爱好者,冬季一到就坐不住了,滑雪是冬天里最爽的事。受疫情影响,今年我们就选择北京周边的南山、军都山、八达岭、静之湖和河北的崇礼滑雪场。国内滑雪的设施和服务越来越好了。”王奇告诉记者。

第七届北京市民快乐冰雪季近日开幕,旨在激发市民参与冰雪运动的热情,享受冰雪运动乐趣。滑雪挑战赛、雪地趣味拔河、雪地滚球速跑、拉雪舟



甘肃张掖山丹县的同学们在滑雪场上向游客和家长们表演冰雪舞龙运动项目。

王 将摄(人民视觉)

竞速、雪地足球射门等冰雪运动项目吸引众多市民游客参与。

位于江西省铜鼓县的七星岭野外滑雪场日前开门迎客,众多滑雪爱好者前来体验冰雪运动魅力,享受南方别样的冬日风情。如今,冰雪运动不再是北方的专享,在大江南北越来越普及。全民性的冰雪运动也成为很多南方人休闲生活的一部分。南方许多城市里一座座滑冰馆、滑雪场建成迎客,主要集中浙江、江苏、重庆、四川、湖北、贵州等地,为人们提供了“四季滑雪”“家门滑雪”的体验。南方冰雪旅游产品供给不断丰富,广州、上海、昆明、重庆、杭州等地形成了冰雪旅游综合体、高山滑雪场、室外戏雪休闲乐园等多样化产品。

冰雪旅游拉动消费

中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游消费大数据报告(2020)》预计:到2025年,中国冰雪旅游人数将超过5亿人次,冰雪旅游收入超过1.1万亿元。

据预测,2020—2021冰雪季呈现以下特点:从需求角度看,国内旅游消费需求有望通过冰雪旅游再次释放,黑龙江哈尔滨、牡丹江,河北张家口崇礼,吉林长白山,新疆阿勒泰等较为成熟的冰雪旅游目的地将成为冬季旅游的热

点。以往每年冬季大量出境旅游需求将继续回流国内,这为冰雪旅游发展提供了市场支撑。

从供给角度看,今年滑雪旅游目的地开放时间较往年大幅提前。11月初,吉林、新疆、河北、黑龙江等地的大型滑雪度假区开始营业,为游客提供高品质的供给。冰雪旅游大省、知名城市为游客提供

实惠,刺激消费。西藏、内蒙古、黑龙江、吉林等地推出千万元冰雪消费券、减免景区门票、目的地促销等优惠举措。此外,冰雪旅游产品体系日益丰富。北京和张家口的奥运冰雪游、东北地区的观光冰雪民俗体验游、内蒙古和新疆的民族风情冰雪游、南方众多大城市周边的休闲冰雪游等产品,可以满足不同游客群体的需求。



游客在山东省烟台市南里必捷滑雪公园滑雪。

孙文潭摄(人民视觉)

时间的果实

徐斌

时令已进入小雪,北方的雪如期而至。长江之滨,虽然不见雪的踪影,但是沿着河边晨跑的时候,感觉风有些硬了,嘘出的气凝结如雾。

河边树木很多,蔚然成林,四时嬗递,晨昏推移,色彩随着变化,像流动的画廊,像得体的时装。这些树木我都认识,能叫出名字,晓得它们的性格,像亲密无间的朋友。海桐、榉树、栎树、银杏、柳树、樟树、枫树、紫荆、合欢树、小叶榆、木兰花、无患子树等已然黄叶飘零,枝疏树朗,树枝上坐着燕子窝、喜鹊窝,树枝下挂着马蜂窝。删繁就简落叶树,别有景致在秋冬。

槐树、枇杷树、桂花树、女贞树、香樟树、乌桕树、红叶李、红花木等依然叶茂而绿,只是有些黯淡,不复春夏间的鲜嫩饱满。香樟树、乌桕树、红花木的绿叶间,夹杂零星的红叶,相互映衬。特别是乌桕树,其叶色彩缤纷,赤橙黄绿,青蓝灰紫,像颜色的风情展览会,你能想到的颜色它有,你没有想到的颜色也有,而且搭配如此自然,胜过世间的画家。

我要特别说说树木的果实。别看它们体积小,有的甚至只有米粒大小,但它们记录日月星辰、风花雪月以及雷鸣闪电。这是时间的沉淀,是无限世界的坍塌。树木的果实非秋冬才有,如枫杨、木兰、石楠、琼花、女贞、栎树、合欢、桂花树、乌桕树、无患子树等等,大多数夏天已经结果,但到此时才算完全成熟,也就是说,到这个时候才可以点种,延续生命。我感叹大自然的神奇。

你看啊,合欢树的果实像扁长的豌豆荚,海桐的果实像形红的石榴籽,榉树、银杏的果实滴溜溜圆,像小时玩的玻璃弹球,把我带到已回不去的童年时光。木兰花小骨荚果紧包果轴,呈圆柱形或卵圆形,像蠕动的硕大青虫。乌桕树的青果呈三角形或四角形,老的果核像煮熟的鱼眼。榉树的果实极小,落到草丛中就找不到了,但它铁铲似的“钱形”果壳炸开,像小小的白色蝴蝶。海桐的籽圆形,都炸开了,或黑或白或红。琼花花开一蓬,果实一蓬,酷似莲蓬,由青变红。栎树用三片花瓣,包着三粒黑黑的种子,如母亲怀抱孩子以抵抗初冬的风寒。

最奇特的是香樟树和无患子树的果实。香樟树因树皮条纹明显,如同书籍中的行行文字而得名。绿叶间的果实,像小麻雀的眼睛,好奇地打量这个世界。无患子树果实油黄透明,果核黑红,摇动有声,如鸣环佩。摇一枚果实像清露,摇两枚果实像钟磬,摇一把果实像沙锤,两只手都摇则像乐队。这是它们积聚一年的果实,也是它们书写的年度小结。积聚多了,就是阅历。人生也是如此。

但我感觉,无患子树果实更像木铎。远古时期,采诗官手摇木铎搜集民歌而成《诗经》,五代时期张洎搜集整理诗人张籍诗歌而成《木铎集》。我用两手摇着无患子树果实,耳畔仿佛响起远年的歌声。张籍之后,有位诗人叫戴叔伦,其《小雪》曰:“花雪随风不厌看,更多还肯失林峦。愁人正在书窗下,一片飞来一片寒。”其所谓“寒”,兼有气温和心境之意,生活在今天的人,因生活于美好时代,怕不能完全理解了。



欢迎关注本版微信公众号“人民日报行天下”

淳安石林 发展运动休闲

王文芳



石林镇举办“百舸争流”赛艇比赛。余诗祥摄

浙江省淳安县石林镇位于闻名遐迩的千岛湖东部,是国家体育总局确定的第一批运动休闲特色小镇试点。小镇目前已有皮划艇、汽摩、飞拉达、攀岩、潜水、漂流、骑行等30多种类型的休闲运动项目,举办了数十次浆板、山地骑行、铁人三项等国际国内体育赛事。2020年接待游客57万人次,旅游收入8600余万元,同比分别增长6.5%和

15.3%,均实现逆势增长。

石林镇实现了从传统的毛竹种植小镇向资源保护型休闲运动小镇的转变。当地政府重视人才体系构建,把退役运动员留下作为水上休闲旅游的教练员、运动研学导师和运动项目的经营管理者,成为运动产业发展的“示范人”;并把全国知名的运动机构引进小镇,成为运动产业发展的“带头人”。



目前,安徽省含山县铜闸镇鑫玫瑰鲜花合作社20个大棚种植的卡罗拉、传奇、粉荔枝等10多个品种的玫瑰花竞相开放,全部销往南京、合肥、芜湖、滁州等周边长三角大中城市,抢占新年市场。

左图:花农俞成丽正在打理刚刚采摘下的玫瑰花。田斌锋摄影报道

河北沙河 有“里”有“面”建美丽村居

申付国

今年以来,河北省沙河市把乡村旅游、古村落保护、乡村振兴示范区创建等作为农村人居环境整治的发力点,以点带面,推动整治工作取得良好成效。截至目前,沙河市农村人居环境整治三年行动计划已完成既定目标任务,累计改造农村各类厕所74859座,实现农村生活垃圾处理城乡一体化,68个村庄农村生活污水得到治理,清理农村生活垃圾227056立方米,建设小游园、小菜园、小果园635个。

沙河市对具有特色旅游资源优势的村落进行规划设计和全面治理,使这些村落兼具“神”美和“形”美。柴关乡王碾村利用古石楼群底蕴和南北融合的建筑风格优势,打造成具有“北方蜀寨”称号的中

国最美休闲乡村。刘石岗乡东柳泉村和西柳泉村共同打造“柿”外桃源柳泉驿,成为城市居民休闲放松的好去处。河北景莘实业有限公司立足地形优势,斥巨资打造了渡口川文化景观带项目。

沙河市扎实推进人居环境改善和传统村落保护“齐步走”,目前列入中国传统村落名录的有22家。柴关乡被誉为传统村落之乡,该乡坚持“一村一品、修旧如旧、一处一景”原则,将古村落建设与人居环境整治相结合,对绿水池、安河、彭碾、石门沟4个传统古村落进行了修缮保护。借助社会资金投入,使传统村落不仅保持了核心区历史文化风貌,同时,也能满足村里人对现代生活条件需求,形成了古今融合、独具

魅力的社会主义新农村,进一步提高了当地群众的幸福感、获得感、满足感。

沙河市将乡村振兴示范区内村庄的人居环境整治摆在突出位置,在完善10个专项行动的基础上,进一步优化水、电、路、气、讯、科、教、文、卫、保等基础设施和公共服务设施。今年以来,示范区共谋划实施具体项目21个,计划总投资1.92亿元,目前已完成投资约1.18亿元。项目包括园区基础设施完善类3个,园区服务功能拓展类6个,农业生产加工类5个,农村基础设施建设类3个,人居环境整治类4个。示范区内17个村庄,已建成省级美丽乡村精品村6个,省级中心村建设示范点4个,村庄清洁行动示范村7个。



山东省东营市全力做好黄河三角洲保护工作,聚力“活水”“净水”“增湿”,促进河流生态系统健康,提高生物多样性。图为:今冬,黄河入海口湿地,一群天鹅在湖水中游弋。陈支援摄影报道